

邵阳职业技术学院 毕业设计

产品设计	工艺设计	方案设计
		√

设计题目: 邵阳市厨皇食品有限公司财务管理优化方案

学 号: 201810300626

系 部: 财会工商系

专 业: 会计

班 级: 会计 1181

指导老师: 朱剑

2021年5月30日



目录

— 、	邵阳市厨皇食品有限公司财务管理现状	3
	(一) 邵阳市厨皇食品有限公司现状	3
	(二)厨皇食品公司的短期偿债能力分析	3
	1、流动比率、速动比率分析	3
	2、现金比率分析	·· 4
	(三)厨皇食品公司的长期偿债能力分析	5
二、	厨皇食品公司财务管理存在的问题·······	·· 6
	(1) 资本结构不合理······	·· 6
	(2) 应收账款较多	·· 7
	(3)存货过多	7
	(4) 经营管理出现问题······	·· 7
三、	应对厨皇食品公司问题的措施和对策	8
	(1) 调整企业的资本结构	8
	(2) 加快对应收账款的管理·······	8
	(3) 提高存货的周转率	9
	(4)加强管理层的素质及能力	9
四、	结论	9
参考	ś文献····································	10



邵阳市厨皇食品有限公司财务管理优化方案

【摘要】本文选取邵阳市厨皇食品有限公司为研究对象,结合企业所面临的财务问题,提出了有针对性的可行性建议。邵阳市厨皇食品有限公司的历史发展沿革是我国食品行业的一个缩影,它的经营现状和盈利能力在一定程度上代表着食品行业整体的发展水平,邵阳市厨皇公司作为一个中小型的食品行业,对其进行财务管理的研究具有一定的现实意义。

【关键词】财务管理 内部控制 管理职能

一、 邵阳市厨皇食品有限公司财务管理现状

(一) 邵阳市厨皇食品有限公司现状

邵阳市厨皇食品有限公司建立于 2013 年 7 月 1 日,该公司经营范围包括调味料生产、销售肉制品、豆制品加工。该公司位于风景优雅、绿树丛荫的邵阳市,生产厂房占该公司总面积的三千余平方米,员工 50 多名。公司凭借产品质量优势和稳定原料基地优势,在企业管理层人员的领导下,厨皇食品公司面向国内的企业,不断开创新产品,以信用和质量同时并列第一为生产理念。在全国经济市场越来越强烈的竞争中,厨皇食品公司不停的自我发展,成功成为邵阳食品行列中出色的一个品牌。

(二) 厨皇食品公司的短期偿债能力分析

1、流动比率、速动比率分析

(一)表1 2016-2020年厨皇食品公司流动比率、速动比率指标

	2016年	2017年	2018年	2019年	2020年
流动资产	52, 210	31, 770	36, 960	78, 780	94, 650
流动负债	34, 798	19, 100	21,670	41, 570	54, 743
存货	9,810	4, 270	9, 520	14, 720	15, 820
存货周转率	4.23	4. 30	3.34	3, 71	3. 23
应收账款周	2.98	2, 85	2. 16	1, 85	1. 48
转率	2.98	2. 89	2. 10	1. 60	1. 40



流动比率	1.50	1.66	1.71	1.65	1.06
速动比率	1.21	1. 44	1.27	1. 54	1. 44

流动比率是一个重要的数值,可以通过比率可以看出企业偿债能力。流动比率与短期偿债能力之间的关系,能保护该企业的债权权益,降低债务风险。通过上面的表1可得知,公司2016年-2020年的比率波动较小,说明公司具备一定的短期偿债能力,但还没有达到标准值2。按照这个上升趋势,达到标准值只是时间的问题。所以,我们可以通过以上数据知道厨皇食品公司在逐年提高短期偿债能力,其偿债能力的风险也在不断减少,对公司日后的经营发展是有利的。

利用对比分析法,分析速动比率和流动比率发现,企业流动资金的情况和如期偿还本息的能力可以通过速动比率反映出来;下一般来说,速动比率越高,偿债能力也越高。从表(表1)来看,2016年到2020年间,该公司速动比率基本平稳,以"1"为标准值的话,就围绕"1"上下浮动。说明企业有很强的短期偿债能力。

2、现金比率分析

(二)表 2 2016-2020年厨皇食品公司是现金比率指标

	2016年	2017年	2018年	2019年	2020年
货币资金	12, 278	5, 478	4, 078	6, 594	7, 490
流动负债	34, 798	19, 100	21, 670	41,570	54, 743
现金比率	35%	28%	18%	16%	14%

衡量公司资产流动性使用的指标是现金比率。从上面的表 2 中可得知,2016 年-2020年公司的现金比率分别是 35%,28%,18%,16%,15%。从整体来看近五年的现金比率是呈现了持续下降的趋势。2016 和 2017年该企业的现金比率都高于标准值 20%,达到35%,28%,这说明在2017年还是具有相对好的短期偿债能力,然而从2017年开始,现金比率跌破标准值 20%,一方面说明负债大幅上升;另一方面说明现金以及现金等价物等货币资金在不断减少。

3、同行比较

通过比较 2020 年厨皇食品公司与同行业食品公司的相关短期偿债能力数据可知, 厨皇食品公司在五家公司中流动比率排第二位。因此我们可以知道,厨皇食品公司和同



行业的食品公司相比而言, 其短期偿债能力并不强。

(三) 2020 年厨皇食品公司短期偿债能力指标与同行业食品公司的比较

	流动比率	速动比率	现金比率
厨皇食品公司	1.06	1.44	14%
治治食品公司	1. 45	1.53	15. 3%
维强食品公司	0.76	0.62	11.8%
唐家园食品公司	0. 52	0.78	8. 2%
雅克食品公司	0. 93	1.34	12. 4%

(三) 厨皇食品公司的长期偿债能力分析

1、资产负债率分析

企业负债水平的衡量需要根据其资产负债率来确定,判断企业可能存在的负债风险,有助于规避风险,避免。在债权人的视角来看,资产负债率并不是越高越好,而是越低越好。站在投资者或者公司股东的立场而言,负债率比较高对于公司来说是有利的,因为它能够运用相对少的资金来获取到企业的控制权。站在经营者的立场而言,他们最为重视的是如何充分的运用借到的资金给公司取得最大的效益,与此同时把企业面临的危险和财务风险降到最低。企业的资产负债率应尽可能高,而不产生还本付息危机。一般认为,资产负债率在 40%至 60%之间。

(一)表3 2016-2020年厨皇食品公司资产负债率指标

	2016年	2017年	2018年	2019年	2020年
资产总额	74, 298	41, 518	50, 558	100, 094	117, 960
负债总额	34, 798	19, 100	21, 670	41, 570	54, 743
资产负债率	46. 84%	46.00%	42.86%	41.53%	46. 41%

对于一家企业来说,资产总额比负债总额大是不足为奇的,指标过低说明公司没有办法完全的运用财务杠杆。过高,就可能出现无法偿还债务的危机,当资产负债率的数值超过100%的时候,意味着该公司的即将面临危险的财务状况,所存资金不足以偿还债款。从上表3我们可以知道,2016-2020年厨皇食品公司的资产负债率是呈现波动的趋势,说明在近5年中厨皇食品公司的资产总额中负债所占的比重在不断变动。



2、产权比率分析

(二) 表 4 2016-2020 年厨皇食品公司产权比率指标

	2016年	2017年	2018年	2019年	2020年
负债总额	34, 798	19, 100	21, 670	41, 570	54, 743
所有者权益	39, 500	22, 448	28, 888	58, 524	63, 217
总额	•	·	•	•	,
产权比率	88.10%	85. 10%	75.01%	71.03%	86. 60%

产权比率又称资产负债率。产权比率与债务能力之间是一种反比例关系。该指标与债权人需承担的风险成正比,与企业偿还债务的能力为反比。从表 4 可以看出,厨皇食品公司的产权比率较高。但呈波动的趋势,说明该企业是不稳定状态,具有比较高风险和回报的财务结构,有一定财务风险,但其长期偿债能力在不稳定状态下。

3、权益乘数分析

	2016年	2017年	2018年	2019年	2020年
资产总额	74, 298	41, 518	50, 558	100, 094	117, 960
所有者权益	20 500	22 440	20 000	EO E94	62 217
总额	39, 500	22, 448	28, 888	58, 524	63, 217
权益乘数	1.88	1.85	1.75	1.71	1.87

权益乘数用来权衡企业需要财务危险有多大,数值越大,表示在所有资产中由股东给予的资金越小,因而债权人可以受到的权益保护程度也就随之降低;数值越小,表示在所有资产中由股东给予的资金越大,债权人可以受到的权益保护程度也就随之增加。此外,权益乘数也可以反映出一家企业的财务杠杆,二者之间关系,数值越高,表明财务杠杆越大,但对债权人而言,负债越多,其承担的风险就越大。据表看来,以"1"为权益乘数,自2016年以来,这个数值就大于1了,企业肯定会承担财务风险,这是无法避免的,在权益乘数比"1"大的情况下,企业承担财务风险的能力也越大。

二、厨皇食品公司财务管理存在的问题

(1) 资本结构不合理



通过上述对厨皇食品公司的偿债指标分析,我们可以得知厨皇食品公司 2016-2020 年的资产负债率为 46.84%,46.00%,42.86%,41.53%,46.41%,2016-2020 年的股东权益比率为 88.10%,85.10%,75.02%,71.03%,86.60%。就资产负债率而言,厨皇食品公司股东权益比率远大于资产负债率,也就是说,随着股东权益比率不断上升,企业的财务杠杆就会失去效用。经营扩大难以扩大,偿债能力无法在短期内提升;当然,股东权益比率还关系着企业长期偿债能力,比率越大,财务风险就会越小,长期偿债能力会越强。

(2) 应收账款较多

经过对厨皇食品公司的短期偿债能力中的流动比率、速动比率和现金比率的分析,结合各个指标的数据,我们发现了厨皇食品公司这家企业的短期偿债能力的强弱主要是受到应收账款的影响。应收账款周转率指的是企业主营业务收入和某个时间段内应收账款均值的比值,这一比率体现的是应收账款能用来周转的速度,可以对企业应收账款管理及运转效率进行衡量,就表看来,2016-2020年间的应收账款周转率方面,厨皇食品公司的这一比率不断下降,导致公司管理应收账款的效率变得越来越低,对公司而言,应收账款越来越多,而回收效率越来越慢,会导致应收账款回收困难。

(3) 存货讨多

通常来说,一家企业的流动资产和短期偿债能力之间密不可分。流动资产越多,企业的短期偿债能力就越好。该企业偿债能力不强,主要是因为企业的存货周转速度没有提高,存在过慢的问题。表1中我们能够知道,2016年至2020年厨皇食品的存货周转率在逐年下降,逐年降低的存货周转率体现该企业资金占据的程度越来越高,存货的流动过程没办法做到顺畅、流动性强,则很难增强短期偿债能力。并且,厨皇食品的未能定制合理的采购计划,每次入库的产品数额远远要大于销售的数额,产生了存货堆积。

(4) 经营管理出现问题

经过对厨皇食品公司的长期偿债能力中的资产负债率、产权比率和权益乘数的指标 分析可以看出:公司在运营的过程中,现金及现金等价物对偿债能力的影响是很大的, 企业管理层人员的领导才能、经营的手段和战略目光的不足,无法避开经营中的所出现



的经济风险;经营者本身的无法做到开放思想,致使企业的经营形式僵化、销售观点陈旧,缺乏创新;企业的设施和技术也都相比其他优秀企业落后,没办法做到使用最少的人力物力生产出最好的产品。

总而言之,我们可以看出厨皇食品公司是一个负债运营的企业,从短期偿债能力和 长期偿债能力的很多指标数据的表面上来看,2016年-2020年厨皇食品公司的偿债能力 在逐渐提高,但深度理解剖析之后我们发现,该企业的偿债能力还存在着缺陷,偿债能 力仍然比较弱。

三、应对厨皇食品公司问题的措施和对策

(1) 调整企业的资本结构

企业筹集资金决策的中心问题是看企业的资本结构,厨皇食品公司是一家企业经营程度较低,主要资本结构为向外借取资金来经营的企业。该企业的股东权益所占的比例远远大于资产负债率,这说明了该公司欠债的金额与股东权益的配比严重失衡,这种资本结构非常不合理,企业自身存有的可用资金被闲置。因此,管理者必须要加强自身对企业的资本结构意识。第一、应该对经济市场的环境进行优化,在经济市场的指导下所进行的经济活动得以不错的发展;第二、要以发展债券市场为发展重心,将债券发行需要进行的操作最简化,同时把债券的发行条件降低,让债券流通市场能够发展得更好。与此同时,企业本身也应该建立起一套符合现代化、科技化的企业制度,能够对国内外的其他优秀企业取其精华,去其糟粕,将会对资本结构的造成影响的数据进行整合与剖析,评判一个合理的标准来优化资源配置。

(2) 加快对应收账款的管理

对于公司应收账款的管理问题,我有以下几点建议:第一、增强对销售人员的培训,制定相关的制度和政策。要求销售人员在存货回收期到期的前几天通过打电话、亲自拜访等方式提醒客户还款日期,并将销售人员的年底评奖评优等与应收账款的回收相挂钩,通过此方法来鼓励员工,提升销售人员的工作积极性。第二、按期对账簿进行核对,要求财务人员不断增大催收力度。对于有较长时间的应收账款,分析的过程中按公司尚未收回的应收账款的时间长度来进行分析债务人未偿还账款的原因是否存在故意的可能,



必要时通过法律手段维权。第三,减少企业因应收账款不能收回形成坏账的发生,尽可能使存在的危险性降低,企业应该允许对方采取多种还款形式。

(3) 提高存货的周转率

对于企业存货的积压问题,我有以下几点建议:第一、减少生产仓库中库存数量来提高企业的存货周转率,这需要销售部门制订合适的方案,采购部门通过方案进行采购,要保障正常销售不受影响,也要保证生产厂房中有足够的库存数量可以生产。第二、重视仓库的库存管理,注意风险和防范。仓库的保管员要按时对厂房的库存数量进行清点,避免仓库出现大量货物积压的情况发生。第三,建立现代化的库存管理方式,加强存货采购,储存,计量,出库,结余和其他监视和控制的各个方面。第四,不断对企业内部控制制度进行创新与完善,在固定期限内对企业的库存进行内部控制制度的评判,提早发现问题,避免出现大的错误。

(4) 加强管理层的素质及能力

一家企业如果能够拥有优秀的管理者,将会带领企业不断走向更好的发展。公司的偿债能力不高,管理者难辞其咎。具有全面的规划和综合管理的才能是一个优秀的企业管理者不可缺少的。在进行决策的时候,管理者更要充分合理的运用自身的管理才能,最大限度的有效利用不同员工的智慧与长处,将企业里所有可利用的资源都合理的运用起来,规避浪费人力的情况发生。一个优秀的企业管理者还必须要具备良好的经营手段和投资眼光,能够很好的规避经营中的产生的经济风险;企业的经营者需要有开放的经济思想,开创新的经营模式和销售观念;在企业的经营生产过程中,企业应该完善相关的设备设施,为企业员工安排技术培训,提升员工的技术,提高设备的质量,从而生产出更好的产品。

四、结论

通过以上分析, 邵阳市厨皇食品有限公司作为独立的企业, 在面对这样的环境下, 必须做出自己的反应。显然, 公司内部也存在着许多问题, 那么, 要想公司能有更好的 办法, 就要找出这些内外存在的问题。只要不断的与时俱进, 加紧改革, 并且及时的认识到公司存在的问题, 才能够保证公司长治久安的发展。深入分析企业财务管理问题, 制定相对应的解决措施, 为提高企业财务控制能力提供参考。随着厨皇食品公司管理层



及财务人员的努力,企业会不断发展壮大,成为食品企业中的佼佼者。此外,本研究相关成果也可以作为其它同类型企业的参考借鉴,丰富与财务管理相关的理论研究和实践成果。

参考文献

- [1]刘宇杰。 会计信息化对传统财务会计职能的影响与会计职能转变[J]. 科技创新与应用, 2020, 02:279.
 - [2] 曹伟。 会计学科的发展瓶颈和发展建议[J]. 财会月刊, 2020, 01:3-9.
 - [3] 史艳丽。 会计信息可比性与盈余管理的关系研究[J]. 中国集体经济, 2020, 04:111-112.
 - [4] 仵睿龙。 会计信息系统内部控制研究[J]. 知识经济, 2020, 01:137-138.
 - [5]刘霞。 浅析事业单位财务会计的内部控制[J]. 中国集体经济, 2020, 01:133-134.